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“三全育人”理念下大学英语课程

思政教育的调查研究
—— 以甘肃省五所高校为例

尹爱华

（兰州博文科技学院外国语学院    甘肃 兰州    730101）

【摘要】文章在对甘肃省五所不同层次的高校的 500 名教师和大学生的调查、访谈以及个人教学实践基础上，从教师层面和

学生层面分析了“三全育人”理念下大学英语课程思政教学现状。结果显示，“三全育人”理念下大学英语课程思政教育仍然存

在着许多困难，课程未与思想政治课进行有效结合、重理论知识的讲授而轻育人意识、重视学科考核成绩而轻视学生对知识的吸

收能力等。本研究为全面把握大学生大学英语课程思政教育现状进而深化大学英语教学改革，为提高大学生“三全育人”理念下

大学英语课程思政教育提供了现实依据。
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一、引言

2016 年 12 月 8 日，习近平总书记在全国高校思想政治工

作会议上强调，“要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政

治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人”[1]。

这一重要论述阐明了课程思政是通过实现“三全育人”，将立

德树人的根本任务落到实处。

2020 年 5 月，教育部印发《高等学校课程思政建设指导纲

要》，对高等学校全面推进课程思政建设。由于大学英语课程

具有广泛性，大学英语教师在教学中要注重课程思政的实施。

因此，基于“三全育人”理念，将思政理念渗透到大学英语教

学中，让学生从英语知识的学习中，形成坚定的理想，培养社

会责任意识和提升整体素质。

二、“三全育人”理念下大学英语课程思政教学问卷调查

与现状分析

1. 调查情况

通过问卷调查和实地走访的方式，以“三全育人”理念下

大学英语课程思政教学为目标，有针对性对非英语专业的兰州

大学、西北师范大学、兰州理工大学、兰州城市学院、兰州博

文科技学院进行调查。调查的对象有高校大学英语教师和非英

语专业的本科生。共发放问卷 500 份，回收 487 份，有效试卷

为 475 份，其中教师问卷 98 份，学生问卷 377 份。有效回收

率为 95%。

2. 问卷设计

在问卷设计方面，设计了教师和学生的问卷，各 39 题，

包括四类问题 ：一是对“三全育人”教育理念的了解情况 ；二

是对课程思政的接受度 ；三是对“三全育人”理念下大学英语

课程思政教学的建议等 ；四是课程建设、教学方法、师德师风

和改进方向等层面的基本现状 ；四是实现途径，从哪些渠道实

现立德树人的根本任务。

教 师 的 样 本 情 况 如 下 ： 性 别 分 布， 男 性 38 人， 占 比

37.24%，女性 60 人，占比 61.22% ；从教的年限，10 年以上 48 人，

占 比 48.99%，5-10 年 27 人， 占 比 27.55%，5 年 以 下 23 人，

占比 23.47%。学生的样本情况如下 ：性别分布，男性 203 人，

占比 53.84%，女性 177 人，占比 46.13% ；年级，大一学生占
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比 44.74%，大二学生占比 38.01%。大三学生占比 4.58%，大四

学生占比 12.67%。以上调查对象男女比例基本协调，涵盖面广，

层次分明，具有较大的可信度。

3. 调查情况分析

（1）教师层面

首先，教师对于“三全育人”的教育理念融入大学英语课

程的教育教学实施表现出坚定的责任感并认为是非常有必要

的。调查结果表明（表 1），在被问到“您是否了解‘三全育

人’的教育理念”时，76.97% 的教师认为自己非常了解，只有

16.45% 的教师表示不太了解。在被问到“高校是否应该坚持围

绕学生、关照学生、服务学生，构筑‘三全育人’体系”时，

有 85.76% 的教师进行了肯定的回答，只有 6.9% 的教师表示

不清楚。同时，有 86.48% 教师认为社会主义核心价值观融入

英语课程中是非常有必要的，还有 12.79% 的教师认为有必要，

只有 1.62% 认为没必要。

表 1 教师调查问卷统计答案汇总

选项 百分比

了解“三全育人”的教育理念 76.97%
认为高校应该坚持围绕学生、关照学

生、服务学生，构筑“三全育人”体

系

85.76%

新时代大学生培育和践行社会主义核

心价值观融入英语课程中是非常有必

要的

86.48%

赞同“三全育人”教育理念的支撑点

是育人主体之间的协同效应

70.21%

所在的高校已经落实“三全育人”理

念，将教师组织起来，拧成一股力协

同育人

50.62%

目前大学英语课程落实“三全育人”

工作的满意度高

41.38%

在传授英语知识的同时融入了思政因

素

75.78%

高校是否仍需进一步提升师德师风建

设

96.34%

师德师风建设方面存在奖惩机制不到

位的问题

78.51%

师德师风建设方面存在教师自身修养

不够和功利化负面影响的问题

91.69%

其次，教师对于“三全育人”教育理念，对课程育人的理

解方面、实践方面还需要进一步深入。

调查结果显示（表 1），在被问到“您是否赞同‘三全育

人’教育理念的支撑点是育人主体之间的协同效应”时，只有

70.21% 教师赞同，还有 25.62% 的教师表示说不清以及 4.17%

的教师不赞同。

在被问到“您所在的高校是否落实‘三全育人’理念，将

教师组织起来，拧成一股力协同育人”时，有 50.62% 的教师

认为偶尔拧成一股力，强调重视经验积累而忽视育人意识的培

养。当被问及“您对目前大学英语课程落实‘三全育人’工作

的满意程度”时，有 5.17% 的教师认为非常满意，有 36.21%

的教师比较满意，而有 50% 的教师认为一般。

在被问到“是否在传授英语知识的同时融入思政因素”

时， 有 49.27% 的 教 师 认 为 偶 尔 进 行 知 识 性 的 融 入， 还 有

26.51% 的教师认为经常在知识中融入思想政治元素，说明大多

数教师的课程思政育人意识还很薄弱，需要进一步增强。

最后，师德师风建设是大学英语教师专业精神的体现，但

大学英语课程的师德师风建设仍需要进一步提升。当被问及

“高校是否仍需进一步提升师德师风建设”时，有 96.34% 的教

师给出了肯定的回答（表 1）。

在被问及“学校在师德师风建设方面存在的问题”时，有

78.51% 的教师认为是奖惩机制不到位导致的，位居第一。其次

有 91.69% 的教师认为存在教师自身修养不够和功利化负面影

响的问题。

（2）学生层面

首先，大学生总体上表达出期待教师通过课程育人提升教

学效果的愿望。调查结果显示（表 2），当被问及“您所在的高

校大学英语教师的教学过程是什么”时，有 31.71% 的学生表

示在教学过程中重视书本理论的知识传授，还会在课程中加入

思想政治教育的内容。当被问及“您在大学英语中是否感受到

了思想政治教育的融入”时，50.76% 的学生表示感受到内容丰

富，33.87% 的学生感受到内容一般，说明目前更多停留在课堂

中思政因素的尝试性融入阶段。同时，当被问及“您是否认为

学校依据你们的阶段性知识的需求而开设相应育人课程”时，

有 43.68% 的学生认为自己感受到很多，且内容丰富，说明学

生们都很期望在每个不同的求学阶段，都可以接收到有价值的

育人课程。
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表 2 学生调查问卷统计答案汇总

选项 百分比
教学过程中重视书本理论的知识传授，

还会在课程中加入思想政治教育的内容

31.71%

教学过程中融入了内容丰富的思想政治

教育

50.76%

学校依据阶段性知识的需求而开设相应

丰富的育人课程

43.68%

讨论法 82.81%
讲授法 78.97%
谈话法 76.68%
比较喜欢互联网教学 60.84%
希望教学方式从社会实践方面开始改进 80.71%
思想政治教师的思想引领对价值观层面

影响最大

80.51%

希望积极推进大学英语课程思政的建设，

实现与思想政治课程的同向同行

74.42%

加强线上线下的有效互动，实现思想教

育与价值引领

75.15%

希望各个部门实现信息资源共享，提升

管理服务育人水平

54.36%

希望育人要素在全员全过程全方位协同

中稳步提升

55.23%

希望党员起模范带头作用积极开展文化

活动

53.39%

其次，大学生认为“三全育人”的教育理念融入大学英语

课程的教育教学是非常有必要的。调查结果表明（表 2），学生

所期望的教学方法依次是讨论法、讲授法、谈话法。有 60.84%

的学生比较喜欢在线教学 ；有 80.71% 的学生希望从社会实践

方面开始改进教学方式，继而是校园文化活动的开展和课堂教

学的讲授。

最后，大学英语课程在实现课程育人的过程中，其基本要

素在全员、全过程以及全方位的协同中稳步提升。

调查结果表明（表 2），当被问及“在大学阶段哪些方面对

你的价值观层面影响最大”时，有 80.51% 的学生认为首先是

思想政治教师的思想引领，其次有 79.27% 的学生认为是任课

教师的师德师风，最后是辅导员及各类活动体验中的释疑解惑。

被问及“你认为育人工作应该从哪些方面进行努力”时，有

74.42% 的学生希望积极推进大学英语课程思政的建设（表 2）；

有 75.15% 的学生希望加强线上线下的有效互动；有 54.36% 的

学生希望各个部门实现信息资源共享，提升管理服务育人水平，

有 55.23% 的学生希望育人要素在全员全过程全方位协同中稳

步提升，还有 53.39% 的学生希望党员起模范带头作用积极开

展文化活动。

三、 总结

根据对甘肃省五所不同层次的高校的 500 名教师和大学生

进行问卷调查，结果显示，“三全育人”理念下大学英语课程

思政教育仍然存在着许多困难，课程未与思想政治课进行有效

结合、重理论知识的讲授而轻育人意识、重视学科考核成绩而

轻视学生对知识的吸收能力等。

高校要把提高英语教育教学工作质量作为重中之重，一方

面要提升教师自身的思想政治教育能力，另一方面要深入挖掘

英语课程中蕴含的思政资源，结合大学英语课程的特点提升课

程育人能力，在课程设计、课程教学等各个环节中，让学生丰

富自身学识，塑造自身品格。总之，需要把思想政治理论课的

显性教育与大学英语课程育人的隐性教育结合为一体，构建

“三全育人”理念下大学英语课程思政教育体系。
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